

## 帖撒羅尼迦前書要道略解 第十二講

我們打開聖經，讀帖撒羅尼迦前書第一章第4節，「被神所愛的弟兄啊，我知道你們是蒙揀選的。」

### 蒙召與揀選

我們要查考「被揀選」這個題目。保羅稱讚帖撒羅尼迦教會的弟兄是蒙揀選的。在聖經裏，「蒙揀選」是非常重要的事情。因為聖經告訴我們，神救我們先是用「召」，「神救了我們，以聖召召我們，不是按我們的行為，乃是按祂的旨意和恩典……」（提後一9）所以神召人，完全是救恩，不在乎人的行為。因此，聖經裏說一個人信主，只要照著你本來的樣子就可以信主，不必改變你的樣子。有人想要信主，說「等我戒了煙，我再信主。」這是不必的。你抽煙就照舊抽吧，等你信主以後，你自然就會有力量把煙拿掉；假如，你想戒了煙再信，這個煙就很難戒。真是難呀！你不要看這麼一個兩寸半的小東西，相當難對付。你若能戒的話，早就戒了，你是心有餘而力不足。你一邊抽著煙、一邊信主，也是可以的。神揀選人不是因為你不抽煙才揀選你；乃是因為你是人，神愛世人，祂就揀選你、拯救你，祂的恩典就臨到你。所以在聖經裏，揀選和蒙召有很重要的解釋，先是「召」，以後再是「選」。

馬太福音第廿二章第14節，「因為被召的人多，選上的人少。」所以，召是多的，選是少的。正好像人聽道信主，進窄門的人少；而引到滅亡的門是大的，路是寬的，找著的人也多，許多人都走了這條路。但引到永生的門是窄的，路是小的，找著的人也少（太七13~14）。弟兄

姊妹們要注意這個少與多，蒙召的多、選上的少，可見「選」是很重要的。神先大批地召，召來以後，再從他們中間挑選。這是什麼意思呢？這裏有一個很深的真理。信主的人必須要明白，尤其在主要來之前，我們更要懂得「召」與「選」。神愛世人，每一個人祂都愛，所以神就以聖召召我們，耶穌基督為我們釘十字架，預備了救恩；有大批的人傳福音，召人來信主。他一信主就是蒙召了、就是得救了。因為得救是本乎恩，因著信（弗二8），不在乎你的行為如何。你得救了、得著救恩了，可這還沒有完。這些蒙救恩的人，神還給他們很多功課、很多學習，很多的環境來造就他們、百般地試煉他們；神還要讓他們經歷很多事情。因為你不是一信主就上天堂了，你信主以後還要在地上活許多年。在這些年中，神就在家庭裏、在教會裏、在世界上、在主的工作上，就我們很多的功課，來試煉我們。然後從這些工作、操練、試煉裏來揀選人。所以，聖經裏有一個揀選的題目。

### 揀選的五個步驟

揀選共有五步，越揀選就越難。我們來看聖經裏的這五步，按照猶太人「蒙揀選」就有五個步驟。第一個步驟是在《申命記》，神揀選猶太這個民族，把他們揀選出來。我們看申命記第七章第6節，這是揀選的第一步。「**因為你歸耶和華你神為聖潔的民，耶和華你神從地上的萬民中揀選你，特作自己的子民。耶和華專愛你們，揀選你們，並非因你們的人數多於別民，原來你們的人數在萬民中是最少的。**」（申七6、7）所以神揀選人，是祂的旨意；祂願意憐憫誰，就憐憫誰，願意恩待誰，就恩待誰（羅九15）。神揀選人，是祂的恩典。神從萬民中揀選猶太人，成為祂自己的選民，並且把他們的祖先從迦勒底的吾珥、從拜偶像之地，帶到迦南（迦南是

世界的中心、是世界的肚臍），神把他們帶到地中海邊上。因為那時候的人類都聚居在北邊的歐洲，亞洲在東邊、非洲在西南，這三個大洲圍著地中海，海邊上就有一個小地方叫作迦南地。迦南地就是世界的肚臍，那時候是在世界的正當中。按照地理學來說，如果我們地球上的十二個板塊都堆到一起，迦南地也是正當中。尤其主耶穌釘十字架的各他山，正是地球所有陸地板塊的正當中，所以耶穌在那裏釘十字架，就在世界的肚臍，不偏於歐洲、也不偏於亞洲、也不偏於非洲。兩千多年前，耶穌就在那裏被釘十字架。所以，那地方叫世界的中心。神把以色列人揀選出來，把他們帶到世界的當中。為什麼呢？為了預備救恩。因此，猶太人也有他的好處，預備傳神的話、預備為真神作見證、預備給我們作屬靈的榜樣和鑑戒。神把以色列人從萬民中分別出來，讓他們過紅海，經歷這樣一個大神蹟，把他們拯救出來，帶到迦南美地——世界的正當中。這是揀選的第一步。

然後神又從他們中間揀選。我們看歷代志上第廿八章，從第4節讀起，這裏還說到四個揀選，所以一共有五步，不是一下子就揀選了，乃是一步一步地揀選。我們看歷代志上第廿八章第4節，「然而耶和華以色列的神，在我父的全家揀選我作以色列的王，直到永遠。因祂揀選猶大為首領，在猶大支派中揀選我父家，在我父的眾子裏喜悅我，立我作以色列眾人的王。」各位，你看這裏就有揀選了。神把以色列人帶到迦南地，又從以色列十二支派裏，揀選了一個猶大支派，猶大是蒙揀選的；又從猶大支派裏揀選了耶西家，就是大衛父親耶西的家。從揀選以色列、揀選猶大、到揀選耶西，底下又在耶西家的眾子裏揀選了大衛。耶西有八個兒子，大衛是最小的、是放羊的，神就揀選了他。這是四步了。我們再念第5節，「耶和華賜我許多兒子，在我兒子中揀選所羅門坐耶和華的國位，治理以色列人。」神又揀選了所羅門。對所羅門還有一個特

別的說法，叫作「特選」。我們看歷代志上第廿九章，「大衛王對會眾說：我兒子所羅門是神特選的……」（代上廿九1）所以，我們讀聖經的時候就明白了，聖經描寫神的揀選，神是揀選了又揀選、揀選了又揀選。

### 《創世記》中揀選的原則

我們還要看得更遠一點來說，聖經的前五卷書叫作「摩西五經」，摩西五經就有五個特別屬靈的意思，《創世記》這本書的主題就叫「蒙揀選」，從人類墮落犯罪以後，神就開始在人中間作揀選了。亞當雖然犯了罪，可神在亞當的兒子、亞當的後裔中間來揀選。比如，亞伯和該隱，神就選了亞伯；後來該隱把亞伯殺了，神又在亞當的兒子中揀選塞特。後來人慢慢多起來，到以諾的時候，神又揀選了以諾，這是創世記的第五章所記載的。到了第六章，神揀選挪亞一家八口，這都是揀選。後來人又多起來，到人造巴別塔的時候，神又揀選了，神從這些人中把亞伯拉罕（也就是亞伯蘭）呼召出來，神就揀選了亞伯蘭。亞伯蘭和他的侄兒羅得一起出來，結果羅得溜到世界裏去了，那麼，亞伯蘭就蒙了揀選，這都叫揀選的故事。然後亞伯蘭有兩個兒子，一個叫以實瑪利、一個叫以撒，一個是從肉體生的、一個是從應許生的，神就揀選了以撒。

以撒又有兩個兒子，以撒的兩個兒子，一個是雅各、一個是以掃，神揀選了雅各。這裏把揀選的原則都說得清清楚楚。我們若會讀《創世記》，就知道神怎麼揀選人，怎樣一步一步地揀選。那麼，雅各又有十二個兒子，在這裏說到神揀選了猶大。所以，聖經裏的揀選是一步步的。不過在《創世記》裏，神是揀選約瑟，但在後裔裏是揀選猶大，因為猶大支派要預備耶穌基

督降生、預備神的兒子來到地上。所以，我們就明白，神一直在揀選；從人墮落犯罪以後，神就一步一步地揀選人。這就是聖經裏所說的揀選。

### 從普遍的揀選，到最終的揀選

到了基督徒中間又有一種說法，凡是信耶穌的人，都是「蒙揀選」，也叫神的選民。我們看約翰福音第十五章，我們讀第16節，「不是你們揀選了我，是我揀選了你們；並且分派你們去結果子，叫你們的果子常存，使你們奉我的名，無論向父求什麼，他就賜給你們。」主耶穌說得很清楚，不是我們揀選神，乃是神來揀選我們。我們沒有資格揀選神，惟有神有資格來揀選我們。我們若要揀選神，也高攀不上；祂不理你，你也沒有辦法。但若是神揀選我們，我們就鐵定蒙揀選、蒙恩惠了，鐵定得著恩惠了。我們再看第19節，「你們若屬世界，世界必愛屬自己的；只因你們不屬世界，乃是我從世界中揀選了你們……」所以，這個揀選叫「普遍的揀選」。普遍的揀選是神救人的一个原則；是神揀選我們、不是我們揀選祂。

第一步的揀選叫什麼？叫「蒙召」。神用恩召召我們，讓我們來信耶穌，所以在傳福音、佈道聚會裏，有一個叫作「呼召」。呼召是什麼呢？把福音傳完以後，就問到「有沒有人聽見神的呼召？有沒有人願意答應神的呼召？」這時你就可以舉手、可以決志，這叫呼召。神從萬民中、從眾人中，呼召人出來。有的人就應召了、就舉手，說「好，我信耶穌！」我們就給他簽名，簽名以後就培植他，開始慕道、學道，等到他對聖經有瞭解了，我們就給他受洗，讓他歸入基督。這就是蒙召了。但蒙召以後，他在教會裏，還要學習事奉、要操練、要有功課。這些功課就有「因信心所做的工夫、因愛心所受的勞苦、因盼望所存的忍耐」，這三樣若都表現得好，那

就被揀選了。神就從基督徒中又選人了。這個選也有好多種選法，比如，藉著弟兄姊妹們投票選執事，這也是被選上的。其實，這個人能被選上，都是神的靈在運作、在感動人選出執事。這個執事若當得又盡忠、又有見識，那麼將來神就又選了，神就選他到天上去，替他管理萬有，把他手所造的都交給他們去管理。所以，這是最終的選。那麼，還有選到天上去，圍繞著寶座事奉神，作神的祭司；還有被選上的，就不得了了，他要像大衛一樣被選上，坐在寶座上，在列國中作王。將來在諸天萬有之上、諸天掌權之國裏，還有列國。能夠被選上在列國裏作王，就不同了，這是最後的揀選，神要給他們尊貴、榮耀、豐富，讓他們將來在天上，與主一同統管萬有。這就叫被選上。

所以，弟兄姊妹們知道，教會是神選人的地方。神要在地上的各家選出人來，組成天上的全家。教會在天上出現的形式不過是地方教會，在地上有很多的地方教會。神就藉著這些地方教會來訓練門徒、訓練天上執政掌權的；訓練好以後，神就從裏頭再揀選。聖經裏說，誰是忠心有見識的管家？主人來到看見僕人這樣行，那僕人就有福了。我實在告訴你們，主人要派他管理一切所有的（太廿四45-47）。所以，揀選是蒙召以後再選。選的地方是哪裏呢？教會。在教會裏，訓練弟兄姊妹們，給弟兄姊妹們機會，讓弟兄姊妹們學習事奉、讓弟兄姊妹們學習三件事——學習作先知、作祭司、作君王。這些功課都要學，為什麼呢？因為我們是基督徒。基督徒就要學這三件事。基督是先知、祭司、君王，每一個基督徒也都要學作先知、作祭司、作君王。那麼，學得好的，就被選上，將來就真能到榮耀裏去身兼二職——作祭司、作君王。這就是聖經啟示的真理。

保羅誇獎帖撒羅尼迦的教會是神所愛的弟兄。帖撒羅尼迦人是被神所愛的，因為他們有很

多長處；等我們往後念下去就知道了，帖撒羅尼迦人有很多的長處，他們就被神選上了。能被選上的教會，是有福氣的。我盼望，揀選這件事情能提醒大家，我們都要作一個能被神選上的人。我們不只於是蒙召，還要能被神選上，將來在榮耀裏與神一同執政掌權。